

Κ
Α
Λ
Ο
Μ
Ο
Ι
Α
Α

Χ
Α
Τ
Ζ
Η
Λ
Ο
Ϊ
Ζ
Ο
Υ



*Πίνακας της Καλομοίρας
Χατζηλοΐζου, με τον τίτλο
«Λουλούδι στο χιόνι».*

*Το φθινόπωρο πήρε τον δρόμο
της καρδιάς μου
και τ' ακολούθησε η ομίχλη
κι ύστερα η βροχή
κι ύστερα το χιόνι.*

*Απ' το συντριβάνι της ζωής
ξεπετάχτηκε άξαφνα η χαρά.
Την άγγιξα, την έπαιξα
στα δάχτυλά μου
κι όμως δεν μεϊδιάσα καν.
Η καρδιά έμεινε σκεπασμένη
με τον ίδιο όγκο χιονιού.*

*Μα κι η ΕΛΠΙΔΑ ένα κρυφό
λουλούδι κάτω από το χιόνι.*

Λουλούδι στο χιόνι (Εντελβαίς)

Ναι, η ΕΛΠΙΔΑ είναι σαν ένα κρυφό λουλούδι κάτω από το χιόνι, που αντέχει, υπομένει, αγωνίζεται, μένει εκεί ριζωμένο και περιμένει την ευκαιρία να ξεπεταχτεί κάτω από τον παγερό όγκο, να ανθίσει και να αντικρύσει θριαμβευτικά τον ήλιο. Κι ο ήλιος να του



προσφέρει περισσότερη ζωή και να το κάνει να φαίνεται ακόμα πιο όμορφο, πιο δυνατό, πιο ζωντανό.

Το Εντελβάις, το μικρό άσπρο, ντελικάτο λουλούδι, που φυτρώνει ψηλά σε βραχώδεις γκρεμούς των Άλπεων, σε απρόσιτες περιοχές, ανάμεσα στο αιώνιο χιόνι της μεγαλόπρεπης αυτής οροσειράς, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα κι ένα σύμβολο αντοχής, ελπίδας, αισιοδοξίας μέσα σε ένα εχθρικό περιβάλλον, που είναι πολύ εύκολο να σε εξοντώσει.

Κι η ευαίσθητη ψυχή ενός αγνού ανθρώπου μπορεί, σαν το Εντελβάις, να κινδυνεύει να λυγίσει κάτω από το χιόνι και τη βαρυχειμωνιά της αδικίας και της κακίας. Όμως, την ίδια στιγμή, μπορεί να μαζέψει όση δύναμη έχει μέσα του, όση ΕΛ-ΠΙΔΑ κρύβει στην καρδιά του, όση αισιοδοξία του απομένει και να παλέψει για να κρατηθεί, να αντέξει και να νικήσει.

Ο δίκαιος και ειλικρινής άνθρωπος, αυτός που αγαπά πραγματικά τον πλησίον του χωρίς υπολογισμούς και υποκρισίες, αυτός που αισθάνεται τον Θεό μέσα του, νιώθει την ανάγκη να ανεβεί ψηλά, σε απάτητες κορφές, που τις στολίζει ο «αγγελικός χορός των Εντελβάις». Και για ν' ανεβεί εκεί, πρέπει να παλέψει, να πονέσει, να ματώσει σκαρφαλώνοντας στους απότομους βράχους, με αυτοπεποίθηση και ελπίδα, χωρίς να τον πτοούν οι καταιγίδες των συκοφαντιών, του ψεύδους, της αδικίας και της κακίας που τον μαστιγώνουν.

Ναι, ο δίκαιος άνθρωπος γίνεται συχνά στόχος φθόνου και μίσους. Υπάρχουν άνθρωποι που δεν αντέχουν να βλέπουν τον



Τμήμα από τον πίνακα της Καλομοίρας Χατζηλοϊζου, που παρουσιάζει το Εντελβάις, το οποίο είναι ένα μικρό, άσπρο και χνουδωτό φυτό με άνθη, που φυτρώνει σε βραχώδεις γκρεμούς των Άλπεων.

άλλο να προοδεύει, να δημιουργεί μια σωστή οικογένεια, να προσφέρει, να είναι ευτυχισμένος. Ακόμα και άνθρωποι δικοί του, τον πολεμούν, τον υπονομεύουν, τον συκοφαντούν. Θέλουν να τον δουν να λυγίζει και να γονατίζει. Αλλά τότε πρέπει να αντλήσει δύναμη από τον Θεό, να μετατρέψει τον πόνο του σε κουράγιο και τη θλίψη του σε αποφασιστικότητα. Να μετατρέψει την ψυχή του σε ένα νοητό Εντελβάις, που θα μπορέσει να ανθίσει, περήφανο και δυνατό, μέσα από το χιόνι.

Κι αν προσπαθούν κάποιοι, Άνθρωπε, να σε κάνουν να νιώσεις μόνος και αδύναμος, εσύ πρέπει να σταθείς αντιμέτωπός τους, με θάρρος και παρρησία. Μπορεί κάποτε να νιώσεις ότι είσαι μια μοναχική φωνή, που αγωνίζεται και φωνάζει για το δίκαιό της κόντρα σε πολλούς. Αλλά δεν πρέπει να υποχωρήσεις. Ούτε να δείξεις δουλοπρέπεια. Να υπερασπίσεις την άποψή σου με δυναμισμό, προ-

σπαθώντας με επιχειρήματα να πείσεις για την ορθότητά της. Προβάλλοντας πάντα την αλήθεια. Εξάλλου, στους «πάντοτε την αλήθειαν ομιλούντες, περισσότερη τιμή τους πρέπει».

Αν έχεις καθαρή καρδιά και πιστεύεις στην αλήθεια και το δίκαιο, αν δεν βάζεις υπεράνω όλων το προσωπικό σου συμφέρον και τις φιλοδοξίες σου, αν σε καθοδηγούν ηθικές αρχές και έχεις την ψυχή σου πλημμυρισμένη από αγάπη και ανθρωπιά, δεν έχεις να φοβηθείς τίποτε. Είναι αποδεδειγμένο ότι με τον πόνο και τη θλίψη ξεσκεπάζονται στον άνθρωπο τα μεγάλα μυστήρια του κόσμου, αν εκείνος που πονά διαθέτει στην ψυχή του πίστη και ανθρωπιά. Προχώρα λοιπόν μπροστά, ανέβα στα ψηλά δώματα του Θεού, γίνε ένα με το πανέμορφο Εντελβάις! ■

